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KÆRE LÆRERE PÅ SKOLERNE I HJØRRING KOMMUNE

Hjørring Bibliotekerne tilbyder en lang 
række undervisningsforløb, der retter 
sig mod mange fag og klassetrin.

Vi har et særligt fokus på at styrke 
børn og unges læseglæde og læse-
lyst – og på at støtte dem i deres 
demokratiske dannelsesproces. Det 
kommer tydeligt til udtryk i denne 
folders skoletilbud, hvor vi blandt an-
det tilbyder booktalks, fortællinger og 
fælles læseoplevelser. Vi ser læsning 
som en social aktivitet, der skaber 
fællesskab og engagement.

I efteråret er der kommunalvalg, og 
derfor har vi i år ekstra fokus på em–
ner som valg, demokratiske begreber 
og medbestemmelse. Vi tilbyder 
særlige undervisningsforløb, der giver 
eleverne mulighed for at reflektere 
over deres rolle i demokratiet og blive 

klogere på, hvordan de kan tage aktiv 
del i samfundet.
Vi ønsker at klæde eleverne på til 
kritisk stillingtagen, refleksion og 
etiske overvejelser. Det gør vi blandt 
andet gennem læringsforløb med 
fokus på debat, medansvar og aktu-
elle temaer.

Derudover har vi et skærpet fokus 
på temaer som kunstig intelligens, 
misinformation på nettet og kritisk 
tænkning. Vi arbejder med, hvordan 
eleverne kan forholde sig aktivt og 
bevidst til den digitale verden, de 
er en del af, og hvordan teknologier 
som AI både rummer muligheder og 
udfordringer, der kræver eftertanke 
og indsigt.

Alle vores tilbud er gratis for skoler og 
institutioner i Hjørring Kommune.

Har I spørgsmål eller ønsker til 
særlige forløb, som ikke er beskrevet 
i folderen, er I meget velkomne til at 
kontakte os.

Læs mere på vores hjemmeside 
www.hjbib.dk og tjek alle tilbud ud på www.voresåbneskole.dk
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God læselyst og på gensyn!
Bibliotekar Anne Heidmann
anne.heidmann@hjoerring.dk
tlf: 72334806
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BESØG DIT BIBLIOTEK (3. KL.)
Præsentation af bibliotekets tilbud

LÆRINGSMÅL: 
Eleverne kan efter forløbet finde og 
identificere forskellige materialetyper 
på biblioteket. Eleverne kan udvælge 
og låne materialer, der passer til 
deres læsefærdigheder og interesser.

Kontaktperson: 
Anne Heidmann
anne.heidmann@hjoerring.dk
Tlf: 72334806

 INDSKOLINGEN 0.-3 KLASSE

BOGBINGO

Paratviden om de 
kendte figurer fra 
børnelitteraturen
Vi spiller BogBingo med alle de 
kendte figurer fra litteraturen. 
Der er små præmier til vinderne.

MÅLGRUPPE: 
0., 1. klasse. 
Velegnet til specialklasser. 

TIDSPUNKT: 
Hele skoleåret

VARIGHED: 
30 min.

STED: 
Bibliotekerne i Hjørring, Hirtshals, 
Sindal, Løkken og Vrå eller på skolen

KOMPETENCEOMRÅDE: 
Dansk - Kommunikation

FAG: 
Dansk

LÆRINGSMÅL: 
Eleverne kan efter forløbet udpege 
centrale figurer inden for børnelit-
teraturen og har fået trænet deres 
paratviden inden for emnet.

VARIGHED: 
1 time

STED: 
Bibliotekerne i Hjørring, Hirtshals, 
Sindal, Vrå og Løkken eller på skolen 
med let ændret koncept. 

KOMPETENCEOMRÅDE:
 Dansk - Læsning

FAG: 
Dansk

I april og maj inviteres eleverne på 
biblioteket for at høre om vores 
mange tilbud.
Introduktionen tager udgangspunkt i 
bibliotekets materialer og opstilling, 
og vi fortæller eleverne om diverse 
muligheder for fritidslæsning og 
aktivitetstilbud. 
Vi viser eleverne rundt, og de ser, 
hvordan materialerne lånes/afleveres 
og får udleveret nyt lånerkort.

MÅLGRUPPE: 
3. klasse

TIDSPUNKT: 
April og maj

Kontaktperson:
Anne Heidmann
anne.heidmann@hjoerring.dk
Tlf: 72334806
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Send en mail, hvor I fortæller om 
jeres læseforløb og klassen, og så 
finder vi sammen ud af, hvordan jeres 
besøg skal forløbe.

Vi kan f.eks. pakke poser med bøger, 
der matcher jeres ønsker, eller sætte 
tid af til at hjælpe hvert barn med at 
finde den helt rigtige bog på bibli-
oteket.

MÅLGRUPPE: 
0., 1., 2., 3., 4., 5., 6., 7., 8., 9., 10.

TIDSPUNKT: 
Hele skoleåret

VARIGHED: 
1 time

STED: 
Bibliotekerne i Hjørring, Hirtshals, Løkken, 
Sindal og Vrå

KOMPETENCEOMRÅDE: 
Dansk - Læsning

FAG: 
Dansk

LÆRINGSMÅL: 
Eleverne udvikler lyst til at læse og oplever 
glæde ved litteratur. 
Eleverne får erfaring med at bruge bibli-
oteket som lærings- og inspirationsrum.

BOOK EN BIBLIOTEKAR
Og få læseglæde på skoleskemaet
Skal I arbejde med læsebånd, eller på anden måde sætte fokus på læsningen i jeres klasse? 
Og har I brug for en masse gode bøger? Så book en bibliotekar!

Kontaktperson:
Maria Nørlund Marzban
maria.noerlund.marzban@hjoerring.dk
Tlf: 72334845

BOOKTALK - SPÆNDENDE ROMANER
Inspiration til gode læseoplevelser
I et klasseoplæg præsenterer vi eleverne for nyere romaner til deres aldersgruppe og bøger i forskellige genrer. 
Efter oplægget er der mulighed for at stille spørgsmål til børnebibliotekaren. Vi tilpasser gerne præsentationen efter klassens 
ønsker og elever.

MÅLGRUPPE: 
3., 4., 5., 6. klasse

TIDSPUNKT: 
Mandage 9-15, onsdage 10-12 og 
fredage 9-14

VARIGHED: 
45 min

STED: 
Bibliotekerne i Hjørring, Hirtshals, 
Sindal, Løkken og Vrå eller på skolen 
med let ændret koncept. 

KOMPETENCEOMRÅDE: 
Dansk - Læsning

FAG: 
Dansk

LÆRINGSMÅL: 
Eleverne har efter forløbet fået 
viden om gode læseoplevelser og 
inspiration til fremtidig selvstændig 
læsning. Eleverne har fået øget lyst 
til at læse i deres fritid.

Kontaktperson: 
Anders Thomsen
anders.thomsen@hjoerring.dk 
Tlf: 72334816
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MÅLGRUPPE: 
1., 2. klasse

TIDSPUNKT: 
28. oktober - 18. november 2025

VARIGHED: 
45 min

STED: 
Hjørring Bibliotek

KOMPETENCEOMRÅDE: 
Dansk – læsning 
Dansk – kommunikation

FAG: 
Dansk

LÆRINGSMÅL: 
Eleverne får interesse for demokrati 
og medborgerskab og erfaring med at 
deltage i en valgproces. 
Eleverne får styrket deres læselyst og 
kendskab til børnelitteratur. 

BØRNEVALGET 2025
En legende introduktion til demokrati og børnelitteratur
I forbindelse med Kommunalvalget den 18. november 2025 afholdes Børnevalget – et læringstilbud, der inviterer 
børn til at deltage i en legende og lærerig valgsituation.

Børnevalget giver eleverne mulighed for at ”stemme” på deres favorit blandt kendte og populære børnebogskarakterer.
Tilbuddet har fokus på demokratisk dannelse gennem oplevelse, refleksion og dialog. Eleverne introduceres til centrale 
demokratiske begreber som valg, stemmeret og medbestemmelse – alt sammen i børnehøjde.

DINOSAURER
Fortidens kæmper i 
skøn- og faglitteratur
I dette undervisningsforløb har vi fundet 
alle vores bøger om dinosaurer frem 
– også dem vi ikke normalvis låner ud. 
Vi fortæller om begreberne faglitteratur 
og skønlitteratur, og eleverne får tid til at 
læse i bøgerne og være dino-kreative.  

MÅLGRUPPE: 
2., 3. klasse. 
Velegnet til specialklasser 

TIDSPUNKT: 
Tirsdage i januar 

VARIGHED: 
1 time 

STED: 
Hjørring Bibliotek 

KOMPETENCEOMRÅDE: 
Dansk - læsning 

FAG: 
Dansk 

Kontaktperson: 
Jette Galsøe Sørensen 
jette.galsoee.soerensen@hjoerring.dk 
Tlf: 72334819 

Kontaktperson: 
Charlotte Nielsen 
charlotte.nielsen@hjoerring.dk
Tlf: 72334846

LÆRINGSMÅL:
Eleverne opnår kendskab til fag- og 
skønlitteraturbegreberne og får en 
øget lyst til læsning via flotte og 
inspirerende bøger. 
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EVENTYRFORTÆLLING
Introduktion til eventyret som genre
Eleverne introduceres til eventyrgenren ved et besøg på Hjørring Bibliotek i 
marts måned, hvor biblioteket i forvejen har fokus på eventyr. Eleverne møder 
forskellige scenarier fra kendte og ukendte eventyr og får et indblik i, hvad et 
eventyr indeholder af litterære greb. 
Vi afslutter forløbet med en klassisk eventyrfortælling. 

MÅLGRUPPE: 
0., 1., 2., 3. klasse

TIDSPUNKT: 
Marts (Tirsdag, torsdag og fredag)

VARIGHED:
1 ½ time

STED: 
Hjørring Bibliotek

KOMPETENCEOMRÅDE: 
Dansk - Læsning, Dansk - Lytning 
Dansk - Fortolkning

FAG: 
Dansk

LÆRINGSMÅL: 
Eleverne har efter forløbet stiftet 
bekendtskab med eventyret som 
genre og kan udpege typiske sprog–
lige træk og centrale elementer. 

Kontaktperson: 
Anne Heidmann
anne.heidmann@hjoerring.dk
Tlf: 72334806

KREA MED VERDENSMÅLENE
17 værker med genbrugspapir
I dette undervisningsforløb skal der skabes kreative værker ud af 
genbrugspapir fra gamle biblioteksbøger. Der tages udgangspunkt i 
de 17 verdensmål, og ligesom verdensmålene er en udfordring, der 
skal løses i fællesskab, så skal disse 17 kreative værker også skabes i 
fællesskab på tværs af årgange, klasser og skoler fra hele kommunen.

De kreative værker udstilles på biblioteket i Hjørring i uge 17.

MÅLGRUPPE: 
2., 3., 4., 5., 6. klasse

TIDSPUNKT: 
Januar og frem til uge 17

VARIGHED: 
1 ½ time

STED: 
Hjørring Bibliotek eller på skolen i et 
billedkunstlokale

KOMPETENCEOMRÅDE: 
Billedkunst – Billedfremstilling 
Billedkunst - Billedanalyse

FAG: 
Billedkunst

LÆRINGSMÅL:
Eleverne lærer om de 17 
Verdensmål, deres ind-
byrdes sammenhæng og 
de globale udfordringer, de 
handler om.
Eleverne får igennem 
praksisfaglighed en mere 
personlig og engagerende 
oplevelse af verdens-
målene, der kan inspirere 
dem til at tage ansvar for 
fremtiden.

Kontaktperson:
Janne Søltoft
js@hjoerring.dk
Tlf. 72334839
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Gennem fortælling præsenterer vi 
eleverne for en anderledes tilgang 
til konkrete emner, som klassen har 
arbejdet med eller skal til at arbejde 
med. Det kan f.eks. være eventyr, 
vikingetiden, bibelhistorier, nordisk 
mytologi, myter og sagn, verdens-
målene eller noget helt syvende.
Har I et konkret ønske, så kontakt 
Lone Due Bak.

MÅLGRUPPE: 
0., 1., 2., 3., 4., 5., 6., 7., 8., 9., 10. 
klasse

TIDSPUNKT: 
Hele skoleåret

VARIGHED: 
30 min.

STED: 
Bibliotekerne i Hjørring, Hirtshals, 
Sindal, Løkken og Vrå eller på skolen

KOMPETENCEOMRÅDE: 
Dansk - Fortolkning, 
Dansk - Lytning
Historie - Historiebrug
Kristendomskundskab
Bibelske fortællinger

FAG: 
Dansk, Historie, Kristendoms–
kundskab

LÆRINGSMÅL: 
Eleverne introduceres til den 
mundtlige fortællings mange ele-
menter og opnår træning i at følge 
en fortælling. Eleverne har efter 
forløbet opnået viden om et konkret 
emne/tema/genre.

Kontaktperson: 
Lone Due Bak
lone.due.bak@hjoerring.dk 
Tlf. 72334827 

Vær med til at fejre læsningens magi

Vi fejrer FN’s internationale læsedag ved at invitere til en festdag med fokus på 
gode bøger, sjov, udfordringer og forskellige aktiviteter. 
Vi skal udforske, undersøge og være nysgerrige på bøger, og vi skal nyde en 
læsestund sammen. Biblioteket byder på en lille forfriskning undervejs. 

Arrangementet varer fra kl. 10-12, og der er plads til et begrænset antal klasser. 

MUNDTLIG FORTÆLLING
Oplev mundtlig fortællekunst 
og levende formidling

MÅLGRUPPE: 
3. klasse

TIDSPUNKT: 
Mandag d. 8. september

VARIGHED: 
2 timer

STED: 
Hjørring Bibliotek

KOMPETENCEOMRÅDE: 
Dansk - Læsning

FAG: 
Dansk

LÆRINGSMÅL: 
Eleverne er blevet inspireret til spæn-
dende læsning og oplever glæden ved 
litteraturen og fællesskabet omkring 
bøgerne. 

Kontaktperson: 
Anne Heidmann
anne.heidmann@hjoerring.dk 
Tlf: 72334806
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Følgende datoer kan bookes:
Tirsdag d. 28. oktober kl. 8.30-12.00
Onsdag d. 29. oktober kl. 8.30-12.00
Torsdag d. 30. oktober kl. 8.30-12.00
Fredag d. 31. oktober kl. 8.30-12.00

Der er max plads til 30 elever til work-
shoppen, men andre klasser/grupper/
gæster udefra må gerne inviteres 
med til den afsluttende forestilling. 

MÅLGRUPPE: 
2., 3. klasse

TIDSPUNKT: 
28. oktober, 29. oktober, 30. oktober, 
31. oktober

VARIGHED: 
3 ½ time

STED: 
På skolen

KOMPETENCEOMRÅDE: 
Musik – musikudøvelse, 
Dansk – lytning, 
Dansk – tale, 
Drama - dramaproduktion

FAG: 
Musik, dansk

EN MUSIKALSK FORTÆLLING MED SANG OG MUSIK
Vær med til at fejre Spil-Dansk-ugen
Har I et klaver og et egnet lokale, kommer vi ud med sange, tekster, en fortæller og en korleder/pianist. 

Gennem en kombination af gode historier og sange, laver vi en lille forestilling, hvor børnene oplever at blive inddraget 
og lærer gennem både fortællinger og sange. Der er fokus på både lytning og deltagelse, motorik og rytmesans. 
Vi slutter af med en lille forestilling.

LÆRINGSMÅL: 
Eleverne får erfaring med at deltage 
i sang, spil og bevægelse og får en 
forståelse af egen og andres rolle i 
musikalsk udfoldelse. 

Kontaktperson: 
Lone Due Bak
lone.due.bak@hjoerring.dk 
Tlf. 72334827 

I samarbejde med: 



10

Med udgangspunkt i forskellige his-
torier vil litteraturformidlere fortælle 
historier og inspirere til sproglege. Vi 
laver sjov med ord, der rimer eller får 
os til at grine!
Vi leger med sproget gennem rim, 
remser og bevægelse. 
Vi skruer op for musikken og rytmen 
og inddrager eleverne. 
Forløbet vil byde på en masse gode 
ideer fra børnebøger, som egner sig 

godt til at få børns sprog til at sprudle 
og udvide deres ordforråd. 

MÅLGRUPPE:
 0., 1. klasse. 
Velegnet til specialklasser.

TIDSPUNKT: 
Hele skoleåret

VARIGHED: 
30 - 40 minutter

STED: 
Hjørring Bibliotek

KOMPETENCEOMRÅDE: 
Dansk – Læsning 
Dansk – Fortolkning

FAG: 
Dansk

LÆRINGSMÅL: 
Eleverne leger med sproget og får 
trænet deres ordforråd. 
Eleverne introduceres til rim og rem-
ser i børnelitteraturen. 

Kontaktperson: 
Lone Due Bak
lone.due.bak@hjoerring.dk 
Tlf. 72334827 

SJOV OG BALLADE MED RIM OG REMSER
Sproglege til de mindste

SOMMERBOGEN
Læs og anmeld bøger 
i sommerferien

Vil du sikre, at dine elever får vedlige-
holdt læsningen i løbet af sommer-
ferien? Så skal de deltage i Sommer-
bogen. 
Sommerbogen er en landsdækkende 
læselystkampagne for børn og unge 
mellem 6 og 15 år. Kampagnen har til 
formål at stimulere børnenes læse-
lyst og gøre det muligt for børnene 
at lade sig inspirere af hinanden ved 
hjælp af anmeldelser.

Børnene henter et udfordringsark på 
biblioteket, læser 3 bøger, løser 10 af 
læseudfordringerne og udfylder de 3 
anmeldelseskort. Børnene afleverer 
det udfyldte udfordringsark på bibli-
oteket og er nu med i lodtrækningen 
om fine præmier. Hovedpræmien er 
at få lov til at tømme en boghandel 
på 5 minutter, men lokalt er det også 
muligt at vinde biografbilletter til hele 
klassen. 

MÅLGRUPPE: 
0., 1., 2., 3., 4., 5., 6., 7., 8., 9., 10. 
klasse

TIDSPUNKT: 
Fra d. 13. juni til d. 16. august 2025

KOMPETENCEOMRÅDE: 
Dansk - Læsning

FAG:
 Dansk

LÆRINGSMÅL: 
Eleverne får vedligeholdt deres læsning 
i sommerferien og kan lade sig inspirere 
af hinanden ved hjælp af anmeldelser. 

Kontaktperson: 
Maria Nørlund Marzban
maria.noerlund.marzban@hjoerring.dk 
Tlf. 72334845
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STED: 
Bibliotekerne i Hjørring, Hirtshals, 
Sindal, Vrå og Løkken eller på skolen 
med let ændret koncept

KOMPETENCEOMRÅDE: 
Dansk - Læsning

FAG: 
Dansk

LÆRINGSMÅL: 
Eleverne kan efter forløbet finde, 
identificere og låne materialer, som 
passer til deres læsefærdigheder og 
interesser samt benytte websites til 
opgaveløsning.

Kontaktperson:
Anne Heidmann
anne.heidmann@hjoerring.dk
Tlf: 72334806

BRUG DIN STEMME!
Demokrati i børnehøjde
Demokrati er noget, alle skal øve sige på, og derfor har vi tilrettelagt et undervisningsforløb, som skal hjælpe eleverne med at 
få mere demokratisk selvtillid. 

I et klasseoplæg introducerer vi 
eleverne til biblioteket med vægt på 
materialer og digitale tilbud mål-
rettet klassetrinnet. Vi præsenterer 
eleverne for muligheder vedrørende 
fritidslæsning, opgaveskrivning, 
søgemuligheder og aktivitetstilbud. 
Eleverne får også en rundvisning i 
biblioteket. 

MÅLGRUPPE: 
5. klasse

TIDSPUNKT:
Oktober og november

VARIGHED: 
1½ time

BESØG DIT BIBLIOTEK (5. KL.)
Lær bibliotekets materialer og 
digitale tilbud at kende

Vi præsenterer demokratiske begreber, 
valg, stemmeafgivelser og debat – alt 
sammen i børnehøjde og krydret med 
sjove bevægelsesaktiviteter.

MÅLGRUPPE: 
5., 6. klasse 

TIDSPUNKT: 
Oktober og november

MELLEMTRINNET - 
4.-6. KLASSE

VARIGHED: 
2 timer 

STED: 
Hjørring Bibliotek 

KOMPETENCEOMRÅDE: 
Dansk – kommunikation
Dansk - fremstilling 

FAG: 
Dansk

LÆRINGSMÅL: 
Eleverne har fået kendskab til 
demokratiske principper og et indblik i 
folkestyret. De har opnået en viden om 
debatroller og deres evne til at tænke 
kritisk og konstruktivt er trænet. 
Aktiviteterne er med til at forberede 
eleverne til deltagelse, medansvar og 
rettigheder i et samfund med frihed og 
folkestyre. 
 
Kontaktperson 
Janne Søltoft
js@hjoerring.dk
Tlf. 72334839
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MÅLGRUPPE: 
4., 5. klasse

TIDSPUNKT: 
December og januar

VARIGHED: 
1 time

STED: 
Hjørring Bibliotek

KOMPETENCEOMRÅDE: 
Dansk - læsning

GRAPHIC NOVELS 

– NÅR BILLEDER FORTÆLLER
En introduktion til graphic novels 
gennem læsning, oplevelse og samtale

Ønsker du at klæde forældrene til børnene i din klasse godt på til at give børnene 
et boost af læselyst? 
Så kan du benytte materialet via linket www.laesesporet.dk/foraeldre-
moede-i-5-klasse på det næste forældremøde. Her finder du noter og præsenta-
tionsmateriale, der er udviklet til, at du som lærer kan fremlægge det på et 
forældremøde. Det forklarer om vigtigheden af at læse og giver nogle ideer til, 
hvordan I kan skabe læselyst derhjemme. 
Udover præsentationen finder du bogmærker, læseinspiration og læsespil, som 
kan udleveres til forældrene. 

MÅLGRUPPE: 
4., 5., 6. klasse

TIDSPUNKT: 
Hele skoleåret

VARIGHED: 
30 minutter

STED: 
På skolen

KOMPETENCEOMRÅDE: 
Dansk - Læsning

FAG: 
Dansk

LÆRINGSMÅL: 
Klassens forældre har fået viden om, 
hvordan man understøtter elevernes 
læselyst i hjemmet. 

Kontaktperson: 
Anne Heidmann
anne.heidmann@hjoerring.dk 
Tlf: 72334806

FORÆLDREMØDE PÅ MELLEMTRINNET? 
Så har vi materialet til dig som lærer

FAG: 
Dansk

LÆRINGSMÅL:
Eleverne kan læse og samtale om 
multimodale tekster.
Elevernes læselyst og kendskab 
til graphic novels styrkes gennem 
formidling.

Kontaktperson:
Charlotte Nielsen 
charlotte.nielsen@hjoerring.dk
Tlf: 72334846

I dette undervisningsforløb inviteres eleverne med ind i graphic novels farve-
rige univers, hvor tekst og billeder arbejder sammen for at fortælle stærke, 
spændende og sjove historier. 
Forskellige udvalgte værker præsenteres og diskuteres for at tydeliggøre, 
hvordan graphic novels adskiller sig fra andre genrer. Målet er at give eleverne 
en forståelse for genren og lyst til selv at læse videre.
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LITTERATURGÅTUR MED HUNDEMAND
Højtlæsning, humor og hundesjov i det fri
Tag klassen med ud i naturen på en anderledes og aktiv litteraturoplevelse, hvor vi kom-
binerer højtlæsning og bevægelse. På denne gåtur i nærområdet omkring skolen læses 
der undervejs op fra Dav Pilkeys populære og humoristiske serie Hundemand, som med 
sit visuelle udtryk og gakkede fortællestil appellerer bredt til elever på mellemtrinnet. 
Undervejs gøres der små stop, hvor vi dykker ned i karaktererne og handlingen – og 
måske også i en mudderpøl eller to, så godt fodtøj er vigtigt! 

N.B. Ønsker klassen det, kan også 
hunden Lando (Labrador) på 3 år 
deltage i gåturen og være en ekstra 
hyggelig ledsager. Hvis man ønsker 
at gøre brug af dette, så vær venligst 
opmærksom på, om der er allergier 
eller angst for hunde i klassen. 

MÅLGRUPPE: 
4., 5., 6. klasse

TIDSPUNKT: 
Mandage i tidsrummet 9.00-13.00 i 
perioden 1. september til 29. maj.  

VARIGHED: 
1 ½ time

STED: 
På skolerne

KOMPETENCEOMRÅDE: 
Dansk - Læsning

FAG: 
Dansk

LÆRINGSMÅL: 
Eleverne får styrket læselyst og 
tekstforståelse gennem oplæsning, 
bevægelse og sanselige oplevelser. 
Klassens fællesskab styrkes ved 
oplevelsen og samtalen om litteratur i 
nye rammer. 

Kontaktperson:
Anders Thomsen
anders.thomsen@hjoerring.dk 
Tlf: 72334816
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LÆR MED ACTIVE FLOOR
Litteratur gennem leg og bevægelse

Active Floor er et interaktivt læringsgulv med forskellige spil, der fremmer viden 
gennem leg og øvelser. Eleverne kan aktivt deltage i deres egen læring ved at 
træffe beslutninger og samarbejde på gulvet. 
Active Floor integrerer fysisk aktivitet med læring og giver en dynamisk lærings– 
oplevelse. 

MÅLGRUPPE: 
4., 5., 6. klasse

TIDSPUNKT: 
Hele skoleåret

VARIGHED: 
40 minutter

STED: 
Hjørring Bibliotek

KOMPETENCEOMRÅDE: 
Dansk – Kommunikation
Dansk - læsning

BØRNENES EGEN BOGPRIS
Booktalk om de nominerede bøger

Kom til booktalk om de 15 sjove og 
spændende bøger, der er nominerede til 
Orla-prisen. 
Orlaprisen er børnenes egen bogpris. 
Det er børnene selv, der nominerer bøger, 
stemmer på deres yndlingsbøger og 
overrækker priserne til vinderne.
De indstillede bøger er nye danske 
børnebøger, der er udgivet inden for de 
seneste to år. Bøgerne er primært til de 
9-12-årige, og der er både skønlitteratur, 
faglitteratur og graphic novels i puljen. 
Afstemningen foregår fra d. 1. oktober 
til d. 9. november, og selve prisover-
rækkelsen, som kan streames, er d. 27. 
november.

FAG: 
Dansk 

LÆRINGSMÅL: 
Eleverne udvikler faglige og sociale 
kompetence. 
Eleverne får vigtige lektioner om 
litteratur og læselyst.  

Kontaktperson: 
Anders Thomsen
anders.thomsen@hjoerring.dk 
Tlf: 72334816

MÅLGRUPPE:
 4., 5., 6. klasse

TIDSPUNKT: 
1. oktober – 7. november

VARIGHED:

45 minutter

STED: 
Bibliotekerne i Hjørring, Hirtshals, Sin-
dal, Vrå og Løkken eller på skolen

KOMPETENCEOMRÅDE: 
Dansk - Læsning

FAG: 
Dansk

LÆRINGSMÅL: 
Eleverne får inspiration til frilæsning 
og deres læselyst og læsefærdighed-
er styrkes. Eleverne oplever, at deres 
valg og stemme har betydning.

Kontaktperson:
Janne Søltoft
js@hjoerring.dk 
Tlf: 72334839 
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READATHON
Læs med hele klassen!
Biblioteket tilbyder at lægge rammer til en eftermiddag/aften i læs-
ningens tegn. Readathon er et maraton for læsere, hvor det handler 
om at fordybe sig i bøgerne. Det handler om at læse alene, læse 
sammen, læse højt, hygge sig, quizze om bøger mm. Alt sammen 
noget som giver en anderledes og inspirerende tilgang til læsning. 
For eleverne er det desuden en særlig oplevelse at være på bibli-
oteket efter lukketid. 

I fællesskab med klasselæreren 
planlægges indholdet for aftenen. Et 
kort planlægningsmøde skal derfor 
medregnes. 
Readathons tilbydes på både Hjørring 
Bibliotek og alle lokalbibliotekerne. 
Et begrænset antal klasser kan delt-
age. 

MÅLGRUPPE: 
5. klasse

TIDSPUNKT: 
Hele skoleåret

VARIGHED: 
4 timer

STED: 
Bibliotekerne i Hjørring, 
Hirtshals, Sindal, Vrå og 
Løkken

KOMPETENCEOMRÅDE: 
Dansk - Læsning

FAG: 
Dansk

LÆRINGSMÅL: 
Eleverne har fået trænet deres evne 
til at fordybe sig i litteraturen. 
Elevernes læselyst har fået et boost, 
og de har fundet inspiration til fremti-
dig læsning. 

VERDENSMÅL I VÆRKSTEDET
Støt biodiversiteten 
Hvad handler begrebet “biodiversitet” om? Hvilken indsats kan man selv gøre for at tiltrække flere insekter og fugle? 
Hvordan laver man et insekthotel eller en fuglekasse?  

I denne workshop lærer eleverne om biodiversitet i naturen og menneskers mulighed for at påvirke biodiversitets– 
krisen. Grøn Guide i Hjørring Kommune, Nanna Schultz Andersen, giver eleverne viden om biodiversitet, og de får en 
introduktion til, hvordan de laver enten et insekthotel eller en fuglekasse. Eleverne går sammen i grupper om at lave 
enten et insekthotel eller en fuglekasse til at tage med hjem på skolen. 

Biblioteket fortæller om bøger, der handler om natur og biodiversitet. 

Kontaktperson:
Anne Heidmann
anne.heidmann@hjoerring.dk
Tlf: 72334806

MÅLGRUPPE: 
3., 4., 5. og 6. klasse 

TIDSPUNKT:
Torsdag den 5., 12., 19. og 
26. marts 2026 

VARIGHED: 
4 timer 

STED: 
Hjørring Bibliotek, Værkstedet 

KOMPETENCEOMRÅDE: 
Biologi – Undersøgelse, 
Håndværk og design – Materialer, 
Arbejdskendskab 

FAG: 
Natur/teknologi,  
Arbejdskendskab,  
Håndværk og design
Praksisfaglighed 

LÆRINGSMÅL:  
Eleverne lærer om biodiversitet og 
får en løsningsorienteret tilgang til 
klimakrisen. Elevernes interesse for 
håndværk vækkes. 

Kontaktperson: 
Pernille Jespersen 
pernille.jespersen@hjoerring.dk
Tlf.: 72334861
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VI LÆSER – SAMMEN
Oplev litteraturen i fællesskab

MÅLGRUPPE: 
4., 5., 6., 7., 8., 9., 10. klasse

TIDSPUNKT: 
Hele skoleåret

VARIGHED: 
1,5 time (tilbuddet kan med fordel 
bookes som et forløb over flere gange 
og vi tilretter varighed efter alderstrin)

STED: 
Hjørring Bibliotekerne eller på skolen

KOMPETENCEOMRÅDE: 
Dansk – Læsning 
Dansk - Kommunikation

Eleverne deltager i mindre grupper 
(max 10) med læsning af noveller. 

Tidspunkt fastlægges fra starten. 
Gennem højtlæsning oplever vi 
novellernes indhold på en anderledes 
måde, hvor fokus er på at lytte og 
opleve.

Der er ikke tale om analyse eller 
rigtige og forkerte svar. Fokus er på 
oplevelsen af og fordybelsen i tek-
sten på elevernes egne præmisser. 
Særligt egnet til læsesvage elever, 
men kan bruges af alle.

FAG: 
Dansk

LÆRINGSMÅL: 
Eleverne opnår færdigheder i at 
diskutere litteratur. 
Eleverne oplever at lytte og fordybe 
sig i teksten sammen, hvilket øger 
forståelsen og dermed læselysten.

Kontaktperson:
Lone Due Bak
lone.due.bak@hjoerring.dk
Tlf. 72334827
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BLIV SKARP MED KRITISK TÆNKNING
Oplæg med Center for Digital Pædagogik

Udbredelsen af sociale medier og un-
ges deltagelse i digitale fællesskaber 
gør det stadig mere vigtigt at sætte 
fokus på netetik, kritisk tænkning og 
digital dannelse.

Vi møder eleverne i øjenhøjde og 
skaber en dialog om digitale medier 
og dets påvirkning på individ - og 
fællesskabsniveau. Eleverne guides 
gennem den basale netetik, og vi 
snakker om egne og andres grænser 
ud fra cases fra hverdagen.

Målet er, at eleverne oplever at få 
styrket deres etiske filter, så de kan 
gennemskue egen og andres digitale 
adfærd. Det giver dem handlekompe-
tence til at agere forsvarligt, sikkert 
og hensynsfuldt i det digitale.

Der er et begrænset antal pladser. 
Eleverne skal medbringe deres egne 
mobiltelefoner.

MÅLGRUPPE: 
7., 8., 9., 10. klasse

TIDSPUNKT: 
Onsdag d. 4. februar 2026 kl. 10.00-
11.30

VARIGHED: 
1 ½ time

STED: 
Hjørring Bibliotek

KOMPETENCEOMRÅDE: 
Dansk – Kommunikation

FAG: 
Dansk, It og medier

LÆRINGSMÅL: 
Eleverne har fået redskaber til at 
spotte misinformation og kan forhol-
de sig kritisk til den information, de 
møder på internettet. 

Kontaktperson:
Anne Heidmann
anne.heidmann@hjoerring.dk
Tlf: 72334806

UDSKOLINGEN
7.-10. KLASSE

BOOKFLIX
Inspiration til gode bøger
I stedet for Netflix præsenterer vi 
eleverne for Bookflix. Vi har fundet en 
masse bøger og inddelt dem i Net- 
flix-kategorier – såsom ”Action thrill-
ere”, ”Tøseaften” og ”Dette trender 
lige nu”. 
I grupper skal eleverne arrangere en 
”film”aften ud fra de valgte kategorier 
og ud fra bøgernes omslag. Grup-
perne skal herefter præsentere deres 
valg for hinanden.  

Bookflix er blot én af flere sjove øvel-
ser i dette undervisningsforløb, hvor 
eleverne bliver klædt på til selv at 
vælge og tale om bøger til frilæsning. 
Undervejs bliver de præsenteret for 
en masse gode titler fra bibliotekets 
ung-afdeling og tegneseriehylder.
Til sidst afsætter vi tid til at tage elev-
erne med ud i biblioteket, hvor de får 
hjælp til at vælge, finde og låne bøger.

MÅLGRUPPE: 
7., 8., 9., 10. klasse

TIDSPUNKT: 
Onsdage i hele skoleåret – dog ikke i 
marts.  

VARIGHED:
1 ½ time

STED: 
Hjørring Bibliotek

KOMPETENCEOMRÅDE: 
Dansk – Læsning
Dansk - Kommunikation

FAG: 
Dansk

LÆRINGSMÅL: 
Eleverne opnår genrekendskab og får 
træning i at udvælge bøger, der passer til 
deres interesser. 
Eleverne kan argumentere for deres valg. 

Kontaktperson: 
Maria Nørlund Marzban
maria.noerlund.marzban@hjoerring.dk 
Tlf. 72334845
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BOOKTALK FOR UNGE
Inspiration til gode læseoplevelser
Hvad skal jeg læse? Vi forsøger at give svaret i denne booktalk for unge. Eleverne præsenteres 
for gode ungdomsromaner inden for forskellige genrer og får efterfølgende vist, hvor de kan finde 
bøgerne på biblioteket.
Forløbets indhold kan tilpasses efter ønsker og behov, - f.eks. med en intro til eReolen Go! eller 
med fokus på bøger til elever med læsevanskeligheder.

MÅLGRUPPE: 
7., 8., 9., 10. klasse

TIDSPUNKT: 
Hele skoleåret

VARIGHED: 
45 min.

STED: 
Bibliotekerne i Hjørring, Hirtshals, 
Sindal, Løkken og Vrå

KOMPETENCEOMRÅDE: 
Dansk - Læsning

FAG: 
Dansk

LÆRINGSMÅL: 
Eleverne har opnået viden om forskel-
lige ungdomsromaner inden for genrer 
som f.eks. Y/A, fantasy, science fiction og 
klassikere. Efter forløbet har eleverne fået 
sparket til læselysten og hentet inspiration 
til fremtidig læsning.

Kontaktperson: 
Maria Nørlund Marzban
maria.noerlund.marzban@hjoerring.dk 
Tlf. 72334845
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FÆLLES
Et essayforløb om identitet og fællesskab
Hvordan navigerer man i ungdomslivets fællesskaber? Hvad sker der, når man føler sig udenfor? 
Sammen med rådgivningscenter Headspace og forfatter Ditte Wiese stiller dette undervisningsforløb skarpt på ungdommens 
mange dilemmaer.

Gennem oplæg, workshops og skriveøvelser arbejder eleverne med temaer som:
• Identitet og selvopfattelse
• Pres fra omverden og sociale medier
• Fællesskaber – både de inkluderende og de ekskluderende

Forløbet munder ud i, at eleverne skriver et personligt essay, som tager afsæt i de dilemmaer og temaer, de møder undervejs.

Tidsplan:
• September: Workshop med Headspace (hver skole aftaler selv tid direkte med Headspace).
• 2. oktober kl. 9.00–13.30: Skriveværksted med Ditte Wiese på Hjørring Bibliotek. 
• 11. november kl. 9: Afsluttende arrangement på Hjørring Bibliotek, hvor udvalgte essays præsenteres, 
 og elevernes arbejde fejres. 

MÅLGRUPPE: 
8., 9., 10. klasse

TIDSPUNKT:
September, oktober, november

VARIGHED:
3 dage

STED:
Hjørring Bibliotek, Headspace Hjørring 
og på skolen

KOMPETENCEOMRÅDE: 
Dansk – Fremstilling 
Dansk – Kommunikation
Dansk - Læsning

FAG:
Dansk

LÆRINGSMÅL: 
Eleverne kan skrive et personligt essay, 
der reflekterer over egne erfaringer og 
samfundsmæssige problemstillinger.
Eleverne kan anvende dilemmaer som 
afsæt for refleksion og tekstproduk-
tion.

Kontaktperson:
Anne Heidmann
anne.heidmann@hjoerring.dk
Tlf: 72334846

Hos headspace kan du altid dele 
dine tanker med vores rådgivere – 
helt gratis og anonymt.

Det er helt normalt at have hovedet 
fyldt af tanker og at opleve, at livet 
ikke altid går helt, som du gerne vil. 

Hos headspace står vores dør åben 
over hele landet, når du har brug for 
nogen at tale med.

Er du mellem 12-25 år, så kan du helt 
gratis og anonymt booke en samtale 
i et af vores 28 centre – lige så 
mange gange og lige så ofte, du vil.

Bemærk: Der er kun et begrænset 
antal pladser, så tilmelding sker efter 
først-til-mølle-princippet.
Det forventes, at eleverne også arbe-
jder med deres essays i skoletiden ud 
over de fælles arrangementer.
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HÅNDVÆRK OG DESIGN
Design en klassiker
Hvad kendetegner en møbelklassiker? Hvordan tegner man skitsen til et møbel og laver en model? Og hvilken vej skal man gå, 
hvis man drømmer om at blive designer eller møbelsnedker?  

I denne workshop lærer eleverne om designproces og materialer, og de får lov selv at prøve kræfter med at udforme en lille 
model. Modellen skal beskrives og dokumenteres. 
Eleverne får viden og input til, hvilke uddannelsesretninger der findes, hvis de vil arbejde med håndværk og design.
Biblioteket giver en kort introduktion til fagbøger og magasiner om emnet. 

Uddannelses- og erhvervsvejlederen på jeres skole er også meget velkommen til at deltage i workshoppen.  

MÅLGRUPPE: 
7., 8., 9. og 10. klasse 

TIDSPUNKT: 
Oktober og november  

VARIGHED: 
4 timer 

STED: 
Hjørring Bibliotek, Værkstedet 

KOMPETENCEOMRÅDE: 
Arbejdskendskab – Job og karriere, 
Håndværk og design - Håndværk 
og materialer, Uddannelse og job - 
Arbejdsliv 

FAG: 
Arbejdskendskab
Håndværk og design
Uddannelse og job 

LÆRINGSMÅL:  
Eleverne får indblik i designprocessen 
og gør sig praktiske erfaringer med 
design og håndværk. Elevernes inter-
esse for håndværk vækkes, og de får 
viden om uddannelsesmulighederne. 

Kontaktperson:  
Pernille Jespersen 
pernille.jespersen@hjoerring.dk
Tlf.: 72334861
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INTRODUKTION TIL INFORMATIONSSØGNING
Få gang i opgaveskrivningen
Vi giver en kort introduktion til informationssøgning. Eleverne lærer om konkrete informationskilder, og hvordan disse kilder 
kan anvendes til opgave- og projektskrivning. 

Vi tilpasser undervisningen efter behov. Tidspunkt, varighed og indhold kan aftales nærmere med underviseren.

MÅLGRUPPE: 
7., 8., 9., 10. klasse

TIDSPUNKT: 
Hele skoleåret

VARIGHED: 
1 time eller efter behov

STED: 
Bibliotekerne i Hjørring, Hirtshals, 
Sindal, Løkken og Vrå og på skolen

KOMPETENCEOMRÅDE: 
Dansk – Fremstilling
Historie – Kildearbejde
Samfundsfag – Samfundsfaglige 
metoder

FAG: 
Dansk, Historie, It og medier, 
Samfundsfag

LÆRINGSMÅL: 
Eleverne har efter forløbet opnået 
viden om informationssøgning og kan 
finde og bruge relevante kilder til at 
søge inspiration til emner. 

Kontaktperson: 
Anne Heidmann
anne.heidmann@hjoerring.dk
Tlf: 72334846
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KLAR TIL OPGAVEN!
Find, vurdér og selektér information til opgaver
Vi giver en introduktion til konkrete kilder til information og anvendelsen af disse til projektskrivning.
Eleverne skal selv prøve at finde, vurdere og selektere information til deres projekt samt anvende disse informationer til at 
skrive indledning og motivation for valg af emne. Eleverne lærer at foretage relevansvurdering og blive kritiske i deres stilling-
tagen til forskellige kilder og disses typologi og indhold.
De lærer også at dokumentere deres opgaver med citater og referencer til kilder. Derudover vil de efterfølgende kunne lave en 
litteraturliste. 
Det er en fordel, hvis eleverne allerede har et overordnet emne, som de skal skrive ud fra. Inden besøget skal læreren have 
sendt dette emne til biblioteket. Eleverne skal have adgang til computer på kursusdagen.

Tilbydes efter aftale med skolerne i forbindelse med projektskrivning.

MÅLGRUPPE: 
8., 9., 10. klasse

TIDSPUNKT: 
Hele skoleåret

VARIGHED: 
4 timer

STED: 
Bibliotekerne i Hjørring, Hirtshals, 
Sindal, Løkken og Vrå og på skolen. 

KOMPETENCEOMRÅDE: 
Dansk - Fremstilling, Historie - Kil-
dearbejde, Samfundsfag - Sam-
fundsfaglige metoder

FAG: 
Dansk, Historie, It og medier, Sam-
fundsfag

LÆRINGSMÅL: 
Efter forløbet har eleverne opnået 
viden om og strategier for informa-
tionssøgning og kan finde relevante 
kilder til at søge inspiration til emner. 
Eleverne har lært at forholde sig 
kildekritisk til det fundne materiale. 

Kontaktperson: 
Anne Heidmann
anne.heidmann@hjoerring.dk
Tlf: 72334846
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UDSTIL PÅ BIBLIOTEKET 
Vis elevernes kreative arbejde frem
Skal I arbejde kreativt med et tema i undervisningen – og har jeres elever lavet malerier, tegninger, collager, skulpturer, 
fotografier eller andre visuelle produktioner, der fortjener at blive vist frem?
Så er der mulighed for at udstille på biblioteket!

Bibliotekerne er populære udstillings-
steder med mange besøgende, og vi 
samarbejder gerne med jer om at skabe 
de rette rammer for en flot og inspirer-
ende elevudstilling.

Kontaktperson: 
Anne Heidmann
anne.heidmann@hjoerring.dk
Tlf: 72334846

WORKSHOP: 

INTRODUKTION TIL KUNSTIG

INTELLIGENS
Kreativ brug af AI

Vi giver en introduktion til fundamentale begreber og teknikker inden for kunstig 
intelligens (AI).

 Workshoppen vil give eleverne:
- Viden om, hvad kunstig intelligens er, og hvordan den fungerer.
- En forståelse af etiske dilemmaer og udfordringer der følger med AI-teknologien.
- Erfaring med brug af ChatGPT til tekstgenerering.
- Håndtering af AI-baserede billedgenereringsværktøjer.
- Evnen til at reflektere over, hvordan AI kan anvendes ansvarligt og innovativt.
- Forbedret evne til kritisk at vurdere AI-teknologiens indflydelse og potentiale. 

MÅLGRUPPE:
 8., 9., 10. klasse

TIDSPUNKT: 
Februar, marts, april

VARIGHED: 
2 timer

STED:
Bibliotekerne i Hjørring, Hirtshals, 
Sindal, Løkken og Vrå

KOMPETENCEOMRÅDE: 
Dansk – fremstilling, Historie – kildear-
bejde, Samfundsfag – samfundsviden-
skabelige metoder, Natur/teknologi 
– kommunikation

FAG: 
Dansk, Historie, Natur/teknologi, Sam-
fundsfag, It og medier

LÆRINGSMÅL: 
Efter workshoppen har eleverne opnået 
viden om kunstig intelligens og en 
forståelse for etiske dilemmaer og 
udfordringer forbundet hertil. 
Eleverne har fået erfaring med brug af 
AI-baserede værktøjer til både tekst- 
og billedgenerering. 

Kontaktperson: 
Anne Heidmann
anne.heidmann@hjoerring.dk
Tlf: 72334846
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Hjørring Bibliotek
Østergade 30
9800 Hjørring
Tlf. 7233 4800

Hirtshals Bibliotek
Jørgen Fibigersgade 26

9850 Hirtshals
Tlf. 7233 4850

Løkken Bibliotek
Harald Fischers Vej 30 B

9480 Løkken
Tlf. 7233 4885

Sindal Bibliotek
Torvegade 15
9870 Sindal

Tlf. 7233 4870

Vrå Bibliotek
Idræts Allé 1, 

9760 Vrå
Tlf. 7233 4880

Se vores åbningstider på 
www.hjbib.dk

Hjørring Bibliotek inviterer alle 4. og 5. klasser 
til inspirerende og oplevelsesrige dage fyldt med

 litteraturglæde.
Den 20. og 21. november åbner vi dørene for en festival, 
hvor eleverne får mulighed for at:
- Møde en aktuel børnebogsforfatter
-  Blive præsenteret for spændende og relevante 
 bøger, der fanger elevernes interesse
-  Deltage i kreative workshops og aktiviteter, 
 der sætter gang i fantasi og fortælleglæde

Festivalen har fokus på at styrke elevernes læselyst og 
åbne deres øjne for litteraturens mange muligheder. Sam-
tidig er det en oplagt mulighed for at arbejde videre med 
bøger og fortællinger i undervisningen – både før og efter 
besøget.

Praktisk information om tilmelding, program og tidsrum følger - men noter gerne datoerne allerede nu.


